

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5
Negyedévre 2 50
Egy hóra 1
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN** és **KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Harabon petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többzór
Hirdetéseknél alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyegdíj min
den külön beiktatásért 30 kr.

Hivatalos közlemény.

Debreczen, július 11.

A debreczeni kir. törvényszék ítéletében foglalt meghagyáshoz képest adjuk a következő hivatalos közleményt:

8109 B.
1900.

Ő Felsége a király nevében!

A debreczeni kir. törvényszék mint esküdtbíró Dr. Szüts Miklós kir. tszéki elnök elnöklete alatt dr. Szeőke István kir. tszéki bíró és Kolbenhayer Kálmán kir. tszéki bíró, valamint Deák Ferencz kir. tszéki aljegyző mint könyvvezető részvétele mellett a vádtanácsnak 1900 évi 6670 B. szám alatt kelt vádhatározatában — a kir. ügyészségnek 1900 évi 2997 B. szám alatt kelt vádiratában Dr. Király Péter vádlott ellen a király megsértésének vétsége miatt foglalt vád fölött — a kir. törvényszéknek mint esküdtbírósnak 1900 évi 6670 szám alatt kelt, végzése folytán Dr. Simonffy Béla kir. ügyész mint közvádlónak a szabadlábán levő — vádlottnak — Dr. Bakonyi Samu ügyvéd mint védőnek, jelenletében 1600 junius hó 25 napján megtartott nyilvános főtárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után, következőleg:

ítél:

a kir. tszék mint esküdtbírósnak szabadlábán levő dr. Király Péter zoványi

(Szilágy m.) születésű ev. ref. 31 éves, nős, gyakorló ügyvéd, vagyona van, tart. hadnagy a m. kir. debreczeni 3-ik számú honvédgyalozredben, debreczeni lakos vádlottat miután az esküdtek arra a kérdésre, bűnös-e Dr. Király Péter vádlott abban, hogy a „Debreczen“ cz. Debreczenben megjelenő időszakos lap 1899 November 11-én kiadott 221-ik számában „az Osztrák császár“ felirat alatt közzétett cikknek a vádiratban megjelölt szavaival mint szerző a király ellen sértést követett el? hétnél több szavazattal igenlő választ adtak, a BTK. 140 §-ába ütköző s ezen szakasz bekezdése szerint minősülő a király megsértésének vétségében bűnösnek mondja ki és ezért a BTK. 140 §-ának második bekezdése alapján az ítélet foganatba vételének napjától számítandó két (2) hónapi államfogházra itéli, a hivatalvesztést azonban a BTK. 54 §-ának második bekezdése alapján mellőzi.

Kötelezi ezenfelül vádlottat a m. kir. államkincstár javára a felmerülő tartási mint bünygyi költségnek az 1890 évi XLIII tcz. 9 §-ában meghatározott módon leendő megfizetésére.

Ezen ítéletet jogerőre emelkedés után a Debreczenben megjelenő „Debreczen“ czimű politikai lapnak legközelebb megjelenő számában közzététetni egyzersmind a debreczeni ügyvédi kamarával és a m. kir. debreczeni 3-ik honvédgyalozred parancsnokságával közölni rendeli.

Indokolás.

Tekintettel arra, hogy az esküdtek arra a kérdésre, bűnös-e Dr. Király Péter vádlott abban, hogy a „Debreczen“ czimű debreczenben megjelenő időszakos lap 18 9 November hó 11-én kiadott 221-ik számában „az Osztrák császár“ felirat alatt közzétett cikknek a vádiratban megjelölt szavaival mint szerző a király ellen sértést követett el? hétnél több szavazattal igenlő választ adtak, Dr. Király Péter vádlott a BTK. 140 §-ába ütköző s ezen szakasz második bekezdése szerint minősülő, a király megsértésének vétségében bűnösnek kimondandó s enyhítő körülményként véve büntetlen előéletét, a pártharcok küzdelmében felizgatott kedélyállapotot, az ítélet rendelkező részében megállapított büntetéssel büntetendő volt.

A hivatalvesztés kimondása azért mellőztetett, mert vádlott hat hónapot meg nem haladó államfogházra van elítélve.

Elítélése jogszerű következményeként kötelezendő volt vádlott a m. kir. államkincstár javára a felmerülő tartási mint bünygyi költségek megfizetésére.

Ez ítéletnek a „Debreczen“ czimű politikai lapban való közzététele, valamint vádlott felettes hatóságainak való megküldése a B. P. 574 §-án, továbbá a m. kir. honvédség rangosztályba sorolt tartalékos egyéneinek nyilvántartására vonatkozó utasítás 7 §-ának 6 ik pontja

Dalok a mezőről.

I.

Halljátok e szép arató lányok?

Halljátok-e szép arató lányok,
De irigylem napsütött orcáitok,
Szép orcáitok, mosolygós szemetek,
Danolgotó virágos kedvetek!

Halljátok-e szép arató lányok,
Lenne egy pár szavam ti hozzátok:
A mékötők jól tud markot szedni:
Annak fogok szeretője lenni!

Halljátok-e szép arató lányok,
Van-e nektek szerető bab tok?
Hogy ha nincsen valaméknék, egynek,
Azt az egyet majd én szeretem meg.

II.

Arató legény dala.

Ugy-e babám eljössz velem aratni?
Nem fogsz itthon dolog nélkül maradni,
Hogy ha ott léssz közelembé meglátod,
Száz keresztire való rendet levágok.

Ugy-e babám eljössz velem aratni?
Munka közben pütypalattyot hallgatni,

Markot szedni, kereszt rakni segítesz,
Ha elfáradsz: átölelek szívemhez.

Ha rám veted buzavirág két szemed
Kezem alatt a dolog majd jobban megy,
Rakok össze meglásd annyi keresztet,
Hogy legelső aratónak neveznek.

S mikor a nap munkánkra lealkonyult,
Fonok neked buzavirág koszorut
Pap virágot is dugga ok beléje,
Egy-két csókot, tudom, hogy majd adsz érte.

Kiss Ferencz.

Uti emlékek.

A „Debreczen“ eredeti tárczája.

Írta: **Dr. Nagy Zsigmond.**

Hol is kezdjem?

Még kavarog fejemben a tengernyi benyomás, a mit a látottak és hallottak keltettek benne. Még hevesen dobog a szívem a sok felújított vagy ujonnan kötött kedves barátság boldogító érzetétől. Még fülembé zug a gyorsvonat dübörgő zakatolása s itthon is, csendes kis fészkeim zajtalan ölen az egy heti zürzavaros és mégis olyan harmonikus nyüzsgés hatása alatt érzem magamat.

De se baj!

Leírásom talán annál közvetlenebb lehet s ha nem is lesz Bädere az utánunk utazóknak, tükre lehet saját élményeink valamelyes kis részének, mert az egészről csak kötetekben s az összes résztvevők közreműködésével lehetne beszámolni.

F. hó 2-án, a reggeli gyorsvonattal indultunk mi debreczeniek az országos tanár-egyesület Temesvárt tartandó közgyűlésére, a mely a felolvasások és az azok nyomán fejlődő eszmecsereből fakadó okuláson kívül sok szórakozást és élvezetet is ígért, mert össze volt kötve hazánk délkeleti bányavidékének, meg az Al-Dunának s végül Herkules fürdőnek meglátogatásával.

A legelső kellemes szivesség már az itthoni állomáson részünkbe jutott. A rendes gyorsvonat képtelen lévén annyi embert befogadni, a mennyien mi felakartunk szállni, a mi szeretetre méltó üzletvezetőnk és állomásfőnökünk figyelme folytán egy kocsival megtöltötték a vonatot s mi, kirándulók abban helyezkedtünk el, még pedig a legnagyobb kényelemben.

Utunk a közel ismerős vidéken semmi újat, vagy nevezetesen nem mutatott fel. Karcaz körül volt az első néhány pernyi élvezetünk, mert a Hortobágy felé elvesző óriási pusztán a Délbáb tündére kezdé előttünk bá-

és az 1874 évi XXXIV. tcz. 103 §-án alapszik.

Kelt a debreczeni kir. tszék mint esküdtbírósnak 1900 évi június hó 25-én tartott üléséből.

Dr. Szüts Miklós, s. k. Szeőke István, s. k.
elnök elnök.

A hivatalos másolat hitelül
Debreczen, 1900 júli 8.

Almásy Ede s. k.
h. kiadó.

8109 B.
1900

Végzés.

Ezen jogerős elsőbírósági ítélet a büntetés foganatosítása végett 2 példányban vádlott erkölcsi, vagyoni bizonylatával és a költségjegyzékkel a helybeli kir. ügyészségnek megküldetni, a debreczeni ügyvédi kamarának és a m. kir. debreczeni 3-ik honvéd gyalogezred parancsnokságának kézbesíttetni rendeltetik.

Ugyanezen ítélet a «Debreczen» című politikai lap szerkesztőségének azon felhívással küldeték meg, miszerint ezen ítéletet a kézbesítés után legközelebb megjelenő számában az 1848 évi XVIII. tcz. 35 §-ában meghatározott 200 korona pénzbüntetés terhe alatt közzé tegye.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék mint esküdtbírósnak 1900 évi június hó 25-én tartott üléséből.

Szüts Miklós s. k.
elnök.

Kazinczy Béla s. k.
jegyző.

Debreczen, július 11.

Támadás Darányi ellen. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszterről egy párisi távirat alapján megírtuk mi is, hogy ő a párisi nemzetközi mezőgazdasági kongresszus lakomáján poharköszöntőt mondott, melyben az agrár eszmék diadalára üritette poharat. Ugyanez a távirati tudósítás megjegyezte, hogy Darányi beszéde rendkívül nagy hatást keltett, mert a jelen volt kongresszisták közül a francia nyelvet alig bírja idegen jobban nálánál.

Darányi tebát tud francziául és poharköszöntőjének tartalma nagyon világos és érthető lehetett. Annaira világos, hogy megértették azt Budapesten is, hol a par excellencze merkantilista lapok, mint a Pester Lloyd és a Neues Pester Journal (mely két laptól a kormányhoz való hajlandóságot eltagadni alig lehet) ma nagy zajt csapnak e beszéd miatt. A »Pester Lloyd«-nak sehogysem tetszik Darányi beszéde és nagyon alaposan kioktatja arról a földmivelésügyi miniszter urat, hogy kár volt neki ennek a beszédnek az elmondhatásaért Párisba menni. Hadd álljon itt mutatoul a »P. L.«-cikkének néhány nagyon feltűnő mondata -

Párisban, a nemzetközi mezőgazdasági kongresszus záróbankettjénél, Méline ur (mellesleg mondva a modern Franciaország egyik leghasznátalanabb és legmegvetettebb személyiségének) auspiciumai alatt feltárult a mi földmivelési miniszterünknek, dr. Darányi urnak a szíve és — így jelentik ezt hivatalosan — az agrár eszmék diadalára ivott. Ez egy kissé feltűnőnek látszik, mert nem lehet majd megmagyarázni, hogy a magyar kabinet egy tagja, ki elvégre Párisban is magyar miniszterként és nem mint Karolyi S. gr. és Zselénszky Róbert rendkívüli követe lép föl, miként jár ahhoz, hogy inter pocula az agrarharci jelszó alatt fele-küdjék. Nos és tenyleg, aki nem akarja feltenni, hogy a francziák dr. Darányi ur francia nyelvet nem értették meg és azért a tudósításban a poharköszöntőbe téves szöveget csuszattak be, az csak azt az enyhítő körülményt tudhatja be, hogy a doktor ur nem tudja, mik azok az agrár eszmék, a melyeknek győzelméért annyira lelkesedik.

Mi nagyon is hajlandók vagyunk neki ezt a tudatlanságot beszámítani, egészen komolyan! Mert mi teljesen lehetetlennek tartjuk, hogy ő csak azért utazott Párisba, hogy a Széli miniszterium szelleme és alapelvei ellen demonstráljon. Ilyesmit itthon sokkal olcsóbban és sokkal hathatósabban tehetett volna, egyszerűen lemondását adhatta volna be, ami ezerszerre erősebben hatott volna, mint egy poharköszöntő! az mint a bomba csapott volna be. De miután ezt nem tette, hanem szent ábrándozásában beleéltte magát az agrár eszmék diadalába, semmi kétség sem lehet az iránt, hogy ő excellenciájának fogalma sincs arról, hogy mily áldatlan ellenkezésbe jutott ő ezzel a vezető államferfi felfogásával és eszméivel.

Az idézett lap azután kifejti, hogy Magyarországon milyen lehetetlen az agrarizmus, a mely, eltekintve a gazdasági tendenciától és hatásaitól, Magyarországon már politikai tartamánál fogva is kiegyenlíthetetlen konfliktusban áll a liberális elvvel, sőt a modern államfentartó és államképző erővel. Ki ellen akarja tehát Darányi ur Magyarországon az agrár eszmék diadalra juttatni? Ha Darányi dr ur ezt a kérdést meggondolta volna, bizonyára másként fogalmazta volna meg poharköszöntőjét. A »P. L.« lehetetlennek tartja, ha Darányi a kabinet vagy páne a kormányelnök »fedezése« mellett mondta volna. Végül így fejezi be a politikai körökben nagy feltűnést keltő cikket,

Minden személyes akció és gondolat-szabadság mellett (mely minden minisztert megillet) mégsem lehet a kabinet különböző egymással ellentmondó, vagy egymással küzdő eszmék és irányok gyűlhelye, hanem egységes szellemtől kell, hogy vezérelve és irányva legyen. Hogy pedig a Széli-miniszterium szelleme csak a liberalizmus meg a gazdasági és társadalmi igények békés kiegyenlítésének szelleme lehet, arról a vezető államferfi mulja és jelene és az egész szabadelvű magyar közlelemény tanuskodhat. A földmivelésügyi miniszter urnak tehát hozza kell majd látni, hogy szerencsés visszaérkezése után mikéint fogja kimagyarázni azt a röpke szót, mely a poháreszenges mellett ajkairól elröppent, az állandó kormányzati elvekkel.

A »Pester Lloyd« tehát már elejti Darányit, még mielőtt annak a párisi poharkö-

reit mulogatni, de a feltámadt szél hűvösége elől csakhamar visszavonult légi palotájába.

Szajónál ősi magyar szokás szerint két felé szakadtunk. Egy részünk Aradon át, a rövidebb uton igyekezett Temesvárra, más részünk pedig a hosszabb, de kényelmesebb utat választotta.

En is ez utóbbiakhoz csatlakoztam. Vezetőnk ugyanis azt mondta, hogy Aradon át menve csak egy negyed órával érnénk előbb vágyaink Mekkájába, de folyton a vasuti kocsiiban kellene ülnünk és még ebédelni való időnk se igen jutna. Ezenben a másik uton a legforróbb déli 3 órát Czeglédén tölthetjük, ott kényelmesen megebédelhetünk, sőt ha kedvünk tartja, meg a várost is megtekinthetjük.

Ugy is lett.

Déli féltekőkor robogott be vonatunk a ceglédi állomásra. — Az étteremben nem kis meglepetést okozott, mikor olyan tekintélyes számmal és meg tekintélyesebb étvágygyal bevonultunk. A kész ételek ugyanis — szerencsénkre! — mind el fogytak már. Szerencsénkre, mondom, mert így annál kitűnőbb ételekhez jutottunk. Társaságunk kedves és bájos hölgy tagjai, Nagy Elekne, Dr. Peczkó Ernőné és Török Peterné urhölgyek vezetőnkkel együtt bementek a konyhába (a mely mellesleg mondva ragyogott a tisztaságtól) és ott olyan izletes rögtönzött ebéd készítésére adtak szakszerű utasítást, hogy a legfinyasabb gourmand is beérhette volna vele.

Ebéd után kocsiakra ültünk s vezetőnk kalauzolása mellett megnéztük az alföldnek ezt a tősgyökeres, függetlenségi érzelmeről vi-

lágyszerre híres és szorgalmáról, vagyonosodásáról nevezetes varosát.

Es nem csak a mai újdonságában megkapó, szabályosan rendezett varost néztük és csodáltuk igazi gyönyörűséggel, hanem megtudtuk annak a varázszerű atalakulásnak a történetét is. Vezetőnk arra a vidékre való. Ketszer volt még b. e. Dobos János prédikatorsága alatt ceglédi legatus és ismeri a mai varos vezetőit is.

Tőle hallottuk, hogy az a hatalmas, két tornyu, kupolás templom, mely szívünk igaz öröme a csillagok szomszédságába emeli fel tornya hegyen a mi csillagunkat, a reformatus aidozatkézségnek köszöni keletkezését is, mostani megújhoda-át és kiépülését is.

Azt mondják, hogy a csonkán maradt két toronynak és a kupolának az eredeti tervek szerint való kiépítése és az egész méretű tempom restaurálása 180 ezer forintba került, a melyet a hívek önkéntes ajánlata útján rendezes egy házi adójukon felül maguk vetettek ki magokra, úgy hogy három éven át befizetik, és ennek a csodás aidozatkézségnek nagyságát még fokozza az a tény, hogy az első év végére a 180 ezer forint teljesen be volt fizetve.

En edes debreczeni népem, szeretett verem, vond le ebből a magad kalvinistaságára a tanuságot!!

Czegléd főterére sugar ut visz be; kereszt utcái is mind egyenesek, mint a nyíl. A hol most az óriási nagy négyszögletű piac van, ott tiz esztendővel ezelőt még házak állottak s mikor a reformatus templom és paplak felepitésének terve felmerült az im-

pozáns basilika számára közkötségen ki-ajátítottak egész utcákat; lebontották és körül-építették csupa stylszerű modern palotákkal és üzleti helyiségül szolgáló épülettel. A térdeli oldalán s az egész varoson a reformatusok basilikája uralkodik. Keleti oldalán az evangélikus atyafiak egészen újonnan épített goth-stylu temploma emeli eg felé sugar tornyát, nyugaton a városházának egyik szárnya szegi be a piacot, míg ezakon magánosok hazai sorakoznak szép rendben. Az utcák tiszták, rendesek s bővizű ártezi kuak mosás a csatornát.

Czeglédén körül nézve visszabajtottunk az állomásra. Nem sokára megérkezett a budapest—temesvári gyors-vonat, magával hozvan egyesületünk törzskarát, éien szeretett elnökünket Beóthy Zsoltot s a Dunántulról, Dunáninnenről érkező tagtársakat is. A zsu-folasig megtelt kocsi a mi czivításunk is bejutott nagy nehezen és kezdetét vette a baratkozás.

Rég nem látott jó barátainkkal váltottunk egy-egy meleg kézzorítást s néhány szives szót s azzal robogott a vonat tovább.

A mi kis Debreczenünk itt is és az egész uton továbbra is együtt roaradt, nem kíváiva és elkülönködve többi szeretett társainktól, hanem mintegy az általános szeretet és vonzalom tengere által egy középpontra szorítva. Mert nagyon sokan voltak olyanok, a kik harmadeve a Debreczenben tartott közgyűlés alkalmával a mi ven égeink voltak s még most is aradozó szavakkal dicsérve emlegetik városunk és közönségünk vendégszeretetét.

szövege teljes és hiteles szövege a magyar közönség előtt ismeretes lenne. Darányi tudvaleg már régen nékülözi a «P. L.» köröknek szimpatiaját. A politikai körökben azonban ezt a heves támadást nem tartják egészen varatlannak, hanem nagyon is keresik az összefüggést a legutóbb Nagyváradon elmondott beszéddel, mely Tisza István gróf ajkáról hangzott el. Tisza István gróf akkor a nemzeti part elío támadt, melynek sorában tudvaleg több agrár képviselő ült, köztük a Pester Lloyd által ma is aposztrofált Károlyi Sándor gróf is. Most meg a Lloyd Darányit üldözi, kinek a legutóbbi képviselőházi tárgyalásoknál észre kellett vennie, hogy Tisza István gróf számos indítvánnyal kelemetlenkedett neki. A támadás lólába kilát-szik tehát: Darányit kiüldözni a kabinetből, hogy helyet csináljanak Tisza István számára. Ez a terv.

A holnap összeülő minisztertanács ily körülmények között nagyon érdekessé válhatk.

Szell Kálmán miniszterelnök felbesza kíván rátoti üdülését, holnap Budapestre érkezik. Ez alkalommal, mint hírlík, minisztertanács is lesz, melyen a Gasteinban idözó gróf Szechényi Gyula és a Karlbadban tartózkodó báró Fejérvary Geza kivételével valamennyi miniszter részt fog venni. Ez lenne az öszi rendes minisztertanácskozások felvételéig az utolsó tanács.

Bánffy Dezső kortesuton. Julius hó 26-án Thuróczy Vilmos nyitrai főispán-ágának tízéves jubileumát üli meg. — Ez alkalommal Nyitra az ily alkalmakkor szokásos ünnepeket rendezik, melyekre, mint indítónk jelenti, a tisztviselők erúszkoltan, a megye közönsége fásultan és közönyösen, a megye ellenzéke pedig ingerülten készül. — Senki se tudja, hogy miért kell Thuróczy urnak mindenáron jubilálni.

A tulajdonképpeni ürügy most tudódott ki. A jubileumi ünnepekre elmegy báró Bánffy Dezső ur is, gratulálni a nyitrai választások kitünöz rendezőjének. Vele együtt hihetőleg Szalavszky és Tarnóczy is elmegy. Hir szerint az új nyitrai igazságügyi palota telkenek beszentelése kiegészítöz részét fogja képezni az ünnepegy programjának. Vörösmarthy Bela államtitkár, a nyitra-zsámbokréti kerület

országgy. képviselője azonban — mint biztos forráshól tudjuk — nem megy el.

A pénzügyminiszter hazaérkezése. Bécsból sürgönyzik, hogy Lukács pénzügyminiszter tegnap este Gasteinból Bécsbe érkezett, honnan a mai nap folyamán visszatér Bpestre.

A kínai események.

Shanghaiból, a hol a hazug táviratok gyártásában olyan rekordot értek el már eddig is, a milyennel egyetlen európai kultúrallam sem dicsekedhetik, nagyon gyanus hírek érkeznek most. E hírek szerint a boxerek nimbusa osz-ladozni kezd, az egyéb kínaiak pedig a rendes munkához szeretnének már visszatérni. Ez a hir vagy azt jelenti, hogy a nemzetközi csapatokhoz a várva-várt segítség már meg-érkezett és a kínaiak a végeredménytől mégis csak félnek egy kicsit, vagy pedig azt, hogy a hatalmakat ismét bolondítják a kínai diplomataik, kik ravaszság dolgában elsők a földkerekségen.

Mai táviratok ismét azt erősítik meg, hogy az általunk már tegnap is jelzett ellenforradalom egyre terjed. Ezt az ellenforradalmat azok az alkirályok szítják, a kik a pekingi, nagyon is gyanus központi kormánynak nem akarnak engedelmessé válni. Ha ez az ellenakció tényleg bekövetkezett, nagy javára szolgálhatna a hatalmaknak, a melyek — saját erejükben — nem igen hajlandók valami nagy tetre.

Közben pedig egyre érkeznek a diplomáciai sakkhuzásokról szóló táviratok, melyek egy-egy reménysugarat nyújtanak ugyan; vigasztalásra, vagy bizalomkeltésre azonban nem alkalmasak.

Legújabb táviratok a következőket jelentik:

Az alkirályok állásfoglalása.

Washington, jul. 10.

Vutingfang idevaló kínai követ három héttel ezelőt táviratilag felszólította Seng vasutigazgatót, Li-Hung-Csang alkirályt és a deli tartományok többi nagy alkirályait, hogy ajánlják föl közbenjárásukat követségek biztosítása érdekében, mert a követségek elpusztítása mérhetetlen veszedelmet hozna Kínára. Vutingfang azt hiszi, hogy fólszólítása megérkezett Kínára és hozzájárul a kínai kormánynak ahhoz az elbatározásához, hogy minden lehető elkövet az idegenek megvédésére.

Vutingfang azt táviratozta továbbá Seng vasutigazgatónak, hogy a követségeken lévő személyek megmentéséért nagy jutalmat fog-nak fizetni. Ez nem az Egyesült-Államok kormánya nevében történt, hanem az Egyesült-Államok pekingi követségén menedéket talált emberek rokonainak és barátainak felszólítására.

Az Egyesült-Államok akciója.

London, jul. 10.

A Morningpost jelenti New-Yorkból, hogy az ottani csapatfőfelügyelő azt a parancsot kapta, hogy azonnal küldjön csapatszállítóhajókat Kubába és Portorikóba, hogy az ös-szes nélkülözhető csapatokat visszavigyék Kínában teendő szolgálatra. Ezeket a csapatokat San Francziskóból küldik Kínába.

Az operációk Tiencsin körül.

London, jul. 10.

A Reuter-ügynökség jelenti Tiencsinből hó 1-éről:

Ma reggel 1200 angol, orosz, amerikai és japán katonából álló vegyes csapat földerítő szolgálatot végzett a benszülöttek város irányában. A csapat nagy ellentállásra bukkan-t kis ellenséges csapatok részéről, a melyeket azonban könnyű szerrel elűztek, noha az európai csapatok is szenvedtek veszteséget. Azt jelentik, hogy a város nyugati kapuján kívül 80.000 boxer van. — A városban levő kínaiak között állítólag nagy egyenetlenség uralkodk.

Az egyesült csapatok napról-napra kap-nak segítséget, de azért a helyzet éppenséggel nem olyan, hogy nem kellene aggódni, mert semmi hir sem érkezett a kínaiak mozdulatairól.

Ma két futár érkezett ide Pekingből, a kik Macdonald angol követlöl levelet hoztak, a melyben körülbelöl ugyanaz állott, mint sir Robert Harth leveleiben. A futárok megerősítik Ketteler báró német követ meggyilkolását és azt mondják, hogy Cing herczeg mindent le-hetőt elkövet az idegenek védelmére, de a kínaiak nagyon fel vannak háborodva az európaiak ellen. A boxerek állítólag meggyilkoltak két előkelő hivatalnokot, a ki nekik ellenségük volt. Macdonald levele négy nappal

Ha nem mondanám is tudná mindenki, hogy ez a figyelem, szeretet és ragaszkodás, a mely városunk jó hire-nevéért ért bennünket, mindnyajunknak rendkívül jól esett.

A vonat széditöz gyorsasággal robogott tovább, keresztül a magyarság legéletrevalóbb munkás és kereskedelmi najlamu városain, Nagy-Körös, Kecskemét, Fegyházán át Szegedre.

Körös és Kecskemét még a vasuton utazóknak is mutatja a maga örök vetélkedését. Nagy-Körös képét csak Czegléd felöl érkeve Kecskemétet pedig csak Fegyházára felöl lehet egész teljességében látni, de se Körösből Kecskemét felöl, se Kecskemétből Körös felöl nem látni semmit, olyan gondosan rejtegetik egymás elöl házi kincseiket. O bár nekünk is volna ilyen Körösünk, a mely a maga nemes felfelé való törekvésével minket is folytonos haladásra sarkalna.

Kecskemét ma Magyarországnak a legvirágzóbb városa. Gyümölcs és bortermelése, állattenyésztése, földművelése, az egész Európával üzötöz k özvetlen kereskedése anyagi jólétét, páratlanul egységes társadalma és hamisítatlan demokratikus jelleme pedig szellemi felvirágzását biztosítja.

Még egy pillantást vetettünk a gyorsan száguldöz vonatról Kecskemét hét templomára, ónemet stylum városházára, barokk stylum színházára s megszámlálhatlan szép épületeinek szemeink elötöl összefutöz képzavarára s már kint voltunk újra a határtalan rónaságon.

Már megpendült a kasza. A nehéz ka-

lász gyönyöröz szabályos rendekbe dölt, fúrge marokve ő (ott »k e t ő z ő«-nek mondják) lanyok és menyecskék kötöttek a kevet s markos legények acéizmai tarolták fáradhatatlanul az életadó mezöt.

Mennyi áldás, mennyi remény terüli el szemünk elötöl!!

Mire a nap meghanyatlott, megpillantottuk az Alföldnek sirjából feltamadott metropolisát, Szegedet, óriási palotasoraival, kimagaslöz tornyaival és füstöközöz gyárkérményeivel. De miköz egészen a város alá értünk, apröz házak nagy sokasága ötlött a szemünkbe. A paprikatermelöz külön városrésze, a hol ösz feé az eresz alatt ezernyi-ezer füzérben piroslik a legmagyarabb füszer, a fözsa-paprika.

Szegeden igen sokan csatlakoztak hozzánk s pár perc múlva együtt indultunk tovább. A hatalmas, emeletnyi magas vasuti töltésről (a mely egyuttal védöz gatja is a városnak) bele láttunk a gyönyöröz megújított városba s nem sokára áthaladtunk a Tiszán s ezzel beléptünk Torontál megyébe.

Itt vezetöznk helyrajzi ismerete is teljesen elfogyott s ő is közönséges szállitmányává vált.

A vidék képe nem változott. Még mindig ugyanaz az aranykalász l rengöz rónaság-sötöz még simább, mint a Duna-Tisza köze s a semmiségbe vesöz pusztákon még csak egy kunhalmon sem nyughatik meg a néöz szemé.

De bezzeg megváltozott a nép. Harisnyás ráczok, sokaczköz, bunyeváczköz, nagy szakállu pópák, selymes szöröz vaskalapokban tűnnek szemünkbe s az édes magyar szó mindjobban

jobban kezd elhalni az ajkakon. Végtelen szomorúság fogja el szívünket. Hiszen ez a föld egészen olyan, mint a mi szeretett vidékünk! hisz ezt a földet egyenesen és kizárólag a magyar faj számára teremtette a magyarok Istene, mit keresnek hát rajta ezek az idegen natiók, a kik csak véret szípolozzák, de nem szeretik gyermeki hü, gyöngöz, önfeláldozöz szeretettel, nem érzik szive dobbanását, nem ismerik rejözököz szépségeit, búbajos varázsát!?

Nagy-Kikindán vagyunk. Az állomáson forr-nyüzözög a nép, Mind elötölünk értetlen nyelven beszél, kiáltoz, veszekedik. Megszólítók egy rendöz.

— Tud maga magyarul?

Dacosan vágja felem magyarul:

— Nem!

— Hát hogy tud?

— Szerbül!

— Hát akkor miért beszél velem magyarul?

— Mert meg van parancsolva, hogy most muszáj magyarul beszélni!

Tanum vannak rá, hogy szöröz szóra így történt.

A nap sietetöz lefelé, hogy ne lássa ezt a különöz országot, a melyben mindenki nagyobb ur, mint az államfentartöz elem, a tözgyökeres magyarság.

Mar lebukott a nap az ég peremöz, miköz berobogtunk utazásunk első célpontjába, Temesvárra.

De erröz majd holnap.

korábbi keletű, mint Harthé. Taku és Tiencsin között japán utasok a vasut helyreállításával vannak elfoglalva.

London, jul. 10.

A Reuter-ügynökség jelenti Tiencsinből a hó 2-áról.

340 francia tengerészgyalogos haj hegyi-ágyúval és néhány anami csapattal tegnap ideérkezett. Egy tegnap tölt futar az jelenül hogy egy kinezi táborokot látott Tiencsin felé előnyomulni 10.000 emberrel. Ugyanez a követ azt jelenti, hogy Szung tábornok sok katonasággal Peking felől Tiencsin felé tart.

Olaszország.

Róma, július 10.

A király unokaöccse, a turini gróf, azt kav felte a hadügyminiszterrel, hogy küldje őt is Kinába. Az olasz csapatokhoz beosztott katonatisztek ma Népvivba indultak. Köztök van Agliardi őrnagy is, a volt bécsi nuncius dnokabátyja.

Japán mandátuma.

Berlin, jul. 10.

Végre a hatalmak megállapodtak abban, hogy **Japán nagyobb csapatokat küldjön Kinába.** Elsőben is egy japán hadosztályt indult Kinába, mit nemsokára egy második hadosztály követ. Megállapodtak abban is, hogy Japán eljárása a többi hatalommal való kooperáció jellegét viselje magán és hogy Japán, dacára annak, hogy nagyobb csapattal vesz részt az akcióban, mint a többi hatalmak, azért megse részesüljön külön előnyökben. A hatalmak közt jelenleg nézet váltás folyik arra nézve, hogy milyen intézkedések tehetőnének hogy jövőre a Kinaba való fegyverbevétel korlátozassék.

Az angol hajóhad Triesztben.

Az angol hajóhad impozans sorokban vonult be tegnap a trieszti kikötőbe. A szokásos üdvözlések, üdvölvések és tisztelgő látogatások után John Fischer, a negyven angol hajó főparancsnoka partra szállott, hol felséges királyunk parancsára diszszabad vár a s a zenekar az angol himnuszt játszotta. Az első nap legjelentősebb momentuma este következett el. Ekkor adta az osztrák-magyar tengerészet diszlakomáját az angol vendégek tiszteletére, kik John Fischerrel az élükön, 64-en jelentek meg a trieszti politikai, tengerészeti, katonai és kereskedelmi világ főképviselői előtt.

Az első felköszöntőt gróf Montecucco li osztrák magyar tengerenagy mondotta az angol királynőre, mire a zenekar az angol himnuszt játszotta. — Azután sir John Fischer mondott pohárköszöntőt Ferenc József királyra, mire a zenekar a Gotterhaltet játszotta. Kis szünet után újra felállott gróf Montecucco ellentengernagy és a következő pohárköszöntőt mondta angol nyelven:

Uraim! Boldognak vallom magam, hogy önnek, főparancsnok ur, valamint a hajó parancsnok és tiszt uraknak őszinte és szíves istenhozottat mondhatok, melyről meg lehetnek győződve, hogy mindnyájunk szívéből fakad: Mindnyájunknak emlékezetünkben él az a rendkívül barátságos fogadás, melyben hajórajunk Máltában részesült és nem felejtettük el az őszinte barátságunk azt a számos jelét, a melyben ott részünk volt. Reméljük és szívből óhajtjuk, hogy az önök látogatása az osztrák vizeken hasonló benyomást keltsen önökben és újabb tanúságot tegyen az államaink és haditengerészeteink között fennálló hagyományos jó viszonyról. Az a hatalmas flotta, a melyet ön itt vezet, olyan tengeri haderőt képvisel, a melyre bámulattal tekintünk föl. A történelmi nevezetességű vasbástyákból, melyeken belül aczélszívek éltek, az idő folyamán vasból és aczélből való bástyák lettek,

de az aczélszívek nem változtak meg. Poharamat a földközi tengeri hajórajra, parancsnokára és tengernagyára ürítem. Sok szerencsét flottájának, sok szerencsét neki magának! Hipp, hipp, hipp, hurrá!

A jelen voltak a pohárköszöntő után háromszoros hurrában törtek ki. Azután fölött sir John Fischer angol hajóraj parancsnok és a következő pohárköszöntőt mondta:

Uraim! A flotta nevében köszönetet óhajtok mondani a tengernagynak rendkívül barátságos szavaiért s azért a nagyon szíves istenhozottért, melylyel bennünket Triesztbe érkezésünkkor fogadtak. Nehány hónappal ezelőtt nagy örömmel üdvözöltük Máltában a tengernagyot és szép hajóraját és nem fogjuk elfelejteni soha sem azt a rokonszenvet és azokat a barátságos érzelmeket, melyeket osztrák-magyar vendégeink akkor, mikor Kelet-Afrikában dolgaink nem állottak nagyon jól, irántunk tanúsítottak. Van egy jó angol közmondásunk: A ki barátunk a szükségben, igazán barátunk. Biztosítom a tengernagy urat, hogy britt haditengerészetünk csak tradícióját követi, a midőn meleg barátságot érez az önök állama és különösen államuk vitéz és dicsőséges haditengerészete iránt. Hipp, hip, hip, hurrá!

A jelen voltak háromszoros hurrában törtek ki. A társaság éjfélig maradt együtt.

Lady Fischer, az angol hajóparancsnok felesége két leányával ma reggel 4 órakor a Surprise yachttal ideérkezett. Ma délelőtt 11 órakor 200 osztrák-magyar és angol tengerészt érkezett adelsbergbe külön vonattal Triesztből. A társaság a kirendelt kocsikra kihajtatott az adelsberg barlanghoz, hogy a híres cseppkőszodakati megtekintse.

H I R E K .

Költészet és valóság.

Bauer Gyula, a híres bécsi színműíró és humorista, az alábbi verset a romániai zsidó üldözések alkalmából írta. Érdekesnek tartjuk bevenyészett fordításban bemutatni:

Verseket ír a királyné
Körü ötte pompa, fény,
Ábrándos éjjei alma.
Mind-mind csupa költemény.
A nepről ír a népnek,
A királyi, az egi nő . . .
S a legfelsőbb parancsra
A Muzsá sietve jó.

De künn a téren, az utcán,
Jajgat a kin, a nyomor,
Az üldözöttek ezre
Világá vándorol.
Halálra csigazta őket
Inség és fájdalom —
És Carmen Sylva dalában
Zeng lágyan az irgalom -

Meggörnyedt, reszketeg aggok
Bolyongnak szerteszét,
Hívják, mint hajdanában,
Izrael Istenét.
Meggázottl arva fergek
Fetrengnek a porba lent.
És Carmen Sylva dalában
A fülemile éneke zeng.

Nem csillog ez éhezőkre
A reménység csillaga.
Kiapadt emlőit nyújtja
Kicsinyének az anya.
Haldoklók szeme lezárul,
A rabbi imát susog . . .
És Carmen Sylva dalában
Zeng fenn az emberi jog!

S az üldözö pribékek
Már türálmellenek:
Előre, tul a határon,
Te megvettél sereg!
A nyomor Kálváriája

Kitarul előttetek.
És Carmen Sylva dalában
Zeng édesen a szeretet! . . .

Hát csak mesélj királyné!
A történet pálmája var:
Följegyzí Klió, mily elmés
Mesemondó valál . . .

S. E.

* **Hivatalvesztésre ítélt rendőrök.** A kórházi kassza betörők ügyével több ízben foglalkozott lapunk. Egy fázisát azonban nem ismertettük a dolognak. Ez pedig az, hogy két rendőr, névszerint Szilágyi és Sóvágó a betörés éjszakáján egy külső vásártéri korcsmában együtt mulattak a betörővel, a ki két marikkal szórta a bankókat. Csak a bérkocsisnak 40 forintot adott, a miért őt hurcolta. Kiderült azután, hogy a két rendőr hosszasan mulatott a betörővel. Lehet, hogy nem tudták, miből költelezik az illető olyan gavallérosan, annyi azonban bizonyos, hogy feltűnhetett volna mindkettőnek honnan szórja oly feltűnően a pénzt. A vizsgálat folyamán kiderült a mulatság, a mi azután mindkét rendőr állásába került, mert Boczkó Sámuel r. főkapitány hivatalvesztésre ítélte őket. Az ítélet szigorú, de igazságos, s tanujele annak, hogy Boczkó a legkisebb rendbontást szigorral bünteti meg. A két rendőr augusztus elsőjétől fogva lesz törölve a legénység névsorából.

* **Buzakeresztek a vasut mentén.** Sokszor megértt már, hogy az aratók közel raktak a buzakereszteket a vasutvonalhoz és bizony a gőzgépből kihulló szikra felgyújtotta azokat. A kerek. miniszter most megállapította, hogy 95 méternyi távolságig veszélyes lehet a gőzgép kihulló szikrája, tehát a vasutvonalról 95 m. távolságig nem tanácsos azokat rakni. Mivel pedig akárhány helyen megtörténik, hogy valakinek a biróka éppen a vasut mentén húzódik és nincsen 95 méter távolság, tehát az ilyen birtokosoknak azt a tanácsot adja a kereskedelmi miniszter, hogy learatott terményüket igyekezzenek mielőbb kellő távolságra elhordani, vagy betakarítani, mert ha a gép gyújtó szikrája miatt őket kár éri: ezért kárpótlást nem követelnek, tehát maguk károsodnak.

* **A közigazgatás egyszerűsítése.** — Pestvármegye főszolgabírainak a közigazgatás egyszerűsítésére, főképen pedig a közvetlenség behozatalára irányuló javaslatáról már több ízben megemlékezünk. Ezt a javaslatot az összes törvényhatóságoknak megküldte Pestmegye. Most Győr vármegye küldte meg válaszat a javasatra. A válasz ma érkezett meg Debreczen város törvényhatóságához. Győr vármegye teljes terjedelmében hozzájárul a javaslatához s annak a közvetlenségre vonatkozó részét, a mihez kormányhatósági jóváhagyás nem szükséges, most megvalósítja. Tudatja egyszersmint, hogy utasította a hatóságokat, miszerint a törvényhatósági megkereséseket közvetlenül intézzék el, szóval Győr vármegye is életbeleptette Pestvármegye azon intézkedéseit, melyeknek czélja a bürokrácia kinövésének végét vetni.

* **Ofen-Pesth.** A székes-főváros hatósága erélyes módon szándékozik megtorolni a bécsi községanácsnak azt a határozatát, amelylyel kimondta, hogy az Ausztriából s különösen Bécsből Budapestre küldött postai szállítmányokon a magyar székes-fővárost Ofen-Pesthnek kell nevezni. A mint értesülünk, L u n g György tanácsos, a jogügyi osztály vezetője, a kinek az ügyosztályába érkezett a bécsi ható-

ság felháborító címzése, a tanács csütörtöki ülésében azt a javaslatot terjeszti elő, hogy intézzen a törvényhatóság fölratot a keresk. miniszterhez, kérve annak elrendelését, hogy a m. kir. posta a külföldről érkező s »Ofen-Pesth« czimmel ellátott küldeményeket utasítsa vissza, mint olyat, a melyen ismeretlen helynév van. Ezenkívül kéri fogja a tanács a közgyűléstől az ahhoz való hozzájárulását, hogy a külföldről érkező összes olyan hivatalos átiratokat és megkereséseket, a melyeken nem a hivatalos »Budapest« czim van, azonnal visszautasíthassa.

*** A zsidónak égnie kell.** Az Alkotmány új műfajt kezdett, amely teljesen rávall az ő humánus szellemére. A napi eseményekből kikeresi a legborzasztóbbakat és még borzalmasabb humorával felcífrázva találja kised olvasóközönsége elé.

Igy például mai számában vidor hangon emlékezik meg a h. Szoboszlói szerencsétlenségről. Az történt Hajdu-Szoboszlón, hogy egy Leichtmann nevű korcsmáros feleségével a pinczébe ment le és spiritusból pálinkát akart higitni, — a mikor a gyertya lángra lobbantotta a szcszt és mind a k e t t e n széné égték.

Hát ez az a vidám eset, amin az alkotmány elszelődő kedvre ébred. Mert hat az csak elég vig eset, hogy egyszerre két zsidó hal szörnyűséges tűzhalált.

Ugyan minek örvendezzen a szegény üldözött katolikus, ha már ilyen híreken sem vidulhatna. Vigad is tőle t. lehetőleg és széles jó kedvében ezzel a közmondással végzi be híradását: a ki másnak vermet as, maga esik bele.

Szerencse, hogy a derék lapnak olvasói javarésze néppárti plebanusok. — Azoknak krisztusi szereteten pedig már ugysem sokat változtat az alkotmány.

*** A szegediek és a német előadás.** Szegeden tegnap este mintegy ötven-hatvan szegedi egyetemi polgár bevonult a »Fekete Sas«-szállóba, melynek udvarában egy német orfeum-társaság játszik. A diákok a német előadást úgy akadályozták meg, hogy elkezdtek enekelni a »Szózatot.« A közönség nagyobb része a diákok pártjára állott és együtt enekelt a tüntetőkkel. A szállóból telefonáltak a főkapitánynak, a ki rendőröket küldött, hogy a tüntetőket szétozzasza. De a diákok kijelentették, hogy csak sortűzre hajlandók eltávozni, mire a jelen volt katonatisztek elhagyták az orfeumot.

*** Tisztviselők vasuti jegye.** Tudvalevőleg törvényhatósági tisztviselők azt a kedvezményt élvezik, hogy a magyar államvasutak vonalain — ep úgy, mint az állami tisztviselők feláru menetjegy váltására jogosító arczképes igazolványt kapnak. A rendezett tanács városok tisztviselői azonban ebben az előnyben nem részesülnek. Most a rendezett tanács városok körében üdvös mozgalom indult meg, melynek célja kieszközölni azt, hogy a rendezett tanács városok tisztviselői is megkaphják azt a kedvezményt, melyre dussabban javadalmazott és hasonló funkciót teljesítő kollegaik már régebben élveznek. — A mozgalom élén Schweitzer Gábor városi főjegyző és Hegedűs Sándor városi főkapitány, Szilagysomlyó városi tisztviselői állanak. A kormány bizonyára méltányolni fogja a jogos és méltánylandó kérelmet.

*** Szerencsétlenség a Barokaldi-czir-kuszban.** A városligeti Barokaldi-fele neparénában borzalmas katasztrófa történt tegnap délután. Angelina Dalmino legatnász nő a magas trapézon végezte merész produkcióját mikor egyszerre a kezéből a vasrudkicsuszotts a szerencsétlen leány kétségbeesett sikoltással lezuhant a magából a czirkuszból porondjára. A czirkuszból alkalmazottai odarohantak az eszméletlenül fekvő leányhoz, akiben nem látszott az életnek egy szikra sem. A mentő-

ket hívták segítségül, a kik konstátálták, hogy a szerencsétlen leánynak mindkét karja eltört s ezenkívül agyarázkódást is szenvedett, azután pedig bevitték a Rókus kórházba. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelőség. A légtornász-úó még mindig eszméletlen állapotban fekszik a Rókusban, Naratil tanár 17. számú körtermében s eddig ki sem hallgathatták. Az éjjel a szerencsétlen leány deliriumban dühöngeni kezdett s most állandóan apoló van mellette. A hivatásának áldozatává lett szegény leány aligha gyógyul meg.

*** Az idő.** Nem jól van ez így! Pár nappal előbb még tikasztó hő ég n-hezedett ránk, s ma fázósan huzzuk os ze magunkon a felső, melegebb ruhát. Hid-g szél csapkodja arczunkba a szitaló esőt. Nem látjuk az utcán a városi locsoló kocnikat s a kávehazak elől is behuzódtak a levegőről a füstös helyiségekbe. De nemcsak kellemetlen ez az esős idő, hanem nagy mértékben káros is. Káros a mezőgazdákra és földbirtokosokra, mert nem képesek az esős időben a már beérett gabonát levágni és a már beérettet betakarítani. — A meg lábón álló gabonának könnyen megszorulhat a szeme ha az eső után napsű és éri, n mi nagy karokat okozhat. Ha tovább tart ez az esős idő, s ha a hideg északkeleti szél sem akar megszűnni, ismét megfog csapanni a termés sőt annak megősege is romlani fog. — Tehát nemcsak kellemetlen, de káros is ez az idő, s idézhetjük a szomorúkodó gazdák szavait hogy: «n e m j ó l v a n e z i g y !»

*** Jönnék a czápák.** Mnt fumei levelezőnk írja, a Quarnero öbében most pár hétig veszedelmes vállalkozás lesz a szabadban való fürdés. Bizonyított és sokszor konstátált tény ugyanis, hogy a nagyobb csoportbau utazó hajókat az indiai oceanról és a földközi tengerről egész sereg czápa kísér, melyek a hajókról vízbe kerülő hulladékokra vadásznak. Ezúttal pedig h a r m i n c z k i l e n c z hatalmas angol gőzös szelte a hullámokat Malta szigetétől kiindulva egész Triesztig s szombaton befordul a fumei öbölbe is. Tapasztalt tengerész kapitányok, véleménye szerint a biztosabbnal is biztosabb, hogy néhány czápa beköszönt a magyar vizekre s a partok mentén fog uszkálni meg a hajóraj etávoztá után is. A hatóság e miatt a lakosságot óva inti a nyílt tengerben való fürdéstől.

*** Riasztó hír** volt elterjedve tegnap Fiumében. Azt beszélték ugyanis, hogy a martinschizari vesztegárban egy Szmirnából jött gőzösn pestis-megbetegedés fordult elő. Az egész hír onnét ered, hogy az Ettore nevű Lloyd-gőzösn, mely 7-én érkezett meg Szmirnából és a vesztegárba küldetett, a hatósági orvos egy beteg matrót talált s a betegség okát biztosan megállapítani nem tudván, a lji b e r a p r a t i c a kiadását megtagadta. Másnap azonban a tengerészeti hatóság által kiküldött orvosi bizottság konstátálta, hogy a matróz láza anginától (torok-lobtól) ered. Ennél fogva a hajót kibocsátoták a vesztegárból s az ma már tovább is ment Trieszt felé.

*** Mit csinál a szultán adjutánsa?** Konstantinápolyból írják: Fehim bej, a szultán adjutánsa valami házfal miatt perbe keveredett egy konstantinápolyi görög műépítővel. A perai első folyamodású bíróság a műépítő javára döntött. Néhány nappal ezelőtt Fehim bej megjelent a bíróság épületében és okkor megtudta, hogy ott van ellenfele is. A ki a kedvező ítelet átvételére jött. Fehim bej egyenesen a bíróság elnökéhez ment és kétszer úgy arczszul ütötte, hogy az elnök lefordult a székről. Azután a műépítőt csiptenyakon a haragos adjutáns és alaposan helyben hagyta. A bíróság tagjai sietve elmenekültek és menekülésük közben Fehim bej

gyalázó szavakkal illeli őket. Fehim bejnek Fülönben nem ez az első efajta szerencsése. Néhány évvel ezelőtt Panealdi városrész legnépesebb utcáján hosszú tőrrel megtámadott mindenkit aki vele szembe jött tizenöt embert megsebesített.

*** Kossuth Ferencz Fejérmegyében.** Mint értesülünk, Kossuth Ferencz, a fűg. és 48. part elnöke, e hó végevel leutazik Fejérmegyébe, hogy az új választáns közleledével ottani partjával taóácskozzék. Kossuth több képviselő fogja utjában kísérni.

*** Carmellini** a leghíresebb bűvész tart holnap es holnap után este 8 órakor a »Hungaria Káveház«-ban elődát. Feleslegesnek tartjuk megdicsérni azt a hirneves bűvészt, a kinek a neve olyan széles körben ismeretes. Igazán bamulatos, megmagyarázhatatlan és hihetetlen dolgokat produkál. Mutatványai élesen elűntek a bűvészeket megszokott szemfényvesztésektől. Igen nagy tetszést aratott még vetitési mutatványával is leguőbb Kolozsváron, a hol bamulatos kezűgyésségéről még ma is enleget. Fölbivjuk ma holnap és holnapután este tartandó előadására a közönség figyelmét.

*** A szőlők veszedelme.** A folyó év gazdasági csapásait tetézi az a sok gombabetege, a minek terjedését evek óta nem tapasztalt mérvben fokozza esős, hűvös időjárásunk. Különösen a s z ö i ö p e r o n o s z p o r á j a terjed rohamosan, úgy, hogy a vidékek szüretét fenyegeti pusztulással. Az utóbbi kedvező evek folytán az idén lanyhan védekeztek termelőink, nem igen véve észre hogy a rezgáncz-keveréket az első permetezes után bizony lemosa az eső és sok helyen másodsor m a i g s e m p e r m e t e z t e k. A kar mar nagy, de erélyea védekezéssel még sok megmenthető. A mai kritikus kritikus dök legjobb védekező szere p e r o n o s z p o r a e l l e n a dr. Aschenbrandt fele »b o r d ó i p o r«, mely biztos hatá-u, könnyű kezelésű és óriási előnye, hogy hogy a p e r m e t e z e s u t a n r ö g t o n a s z ö l ő l e v é l r e t a p a d, a védekezést még is változó időben is feltétlen biztosra teszi, a mennyiben az eső le nem mossa. Ilyen kertikus időben, mint a mostaniak a dr. Aschenbrandt-fele »b o r d ó i p o r b ó l 2 1 / 2 - o s o l d a t o t használjuk, vagyis ve gyünk egy ml. vízre két kilogramot. A »b o r d ó i « gyors felhasználásával meg sokat megmenthetnek a magyar szőlőtermelők idei szüretükből. A dr. Aschenbrandt-féle »b o r d ó i p o r«, ara kilogrammonként 5 kg. csomagban 80 fillér, 10 kg. csomagban 80 fillér; 50 kg. zsakkban 76 fillér. Megrendelhető a »B o r a s z a t i L a p o k« kiadóhivatalában B u d a p e s t (Köztelek), a »M a g y a r M e z ő g a z d a k S z ö v e t k e z e t é n e l « Budapest (Alkotmány-u cza 31, sz.) és a vidéki megbízottaknál. — Ne mulasztassuk el a szőlőgazdák a hasznos szernek minel gyorsabb alkalmazását.

*** A ki olcsón akar venni** bőrből pénz, szia es dohány tarcsát, sakk, dominó, sé abot valódi ezüst és ebenfaból, dohányzó kiegészítőket, esernyő önműködő zarral, valamint mindennemű dohányzó eszközöket, tettek pipák, szipkák, száraz rendkívül nagy választékban Sch w a r t z Daniel dohányzó eszköz különlegességi üzleében a Bika alatt.

Törvényt a párbaj ellen.

Debreczen, jul. 11.

Régi óhajta ez a magyar társadalomnak, régi óhajta mindazoknak, akik közös érdeknek tartják, hogy az emberek ebben az országban is köcsönösen megcsüljék egymás.

Hangossá vált ez az óhaj sokszor Magyarorézagban. Testületek, egyesületek arra a célra, hogy közös akarattal, és a közös óhajok kifejezésével kivívják azt a mitaz egyesek kíváná-gára elérni nem lehet.

Hiabavaló volt. A párbajmánia tovább dühöng, továbbá garázdálkodik. Magyarország

még most is a spadassin erkölcsök hazája. Egy görbe tekintet, egy nem eléggé tetszős orrfintoriás, egy véletlenségből történt tyukszem-tiprás elegendő arra, hogy vért csapójanak az emberek egymásból.

De kérdés, hogy ilyen érzékenyek volnának-e a férfiszívek, ha alkalmas törvény volna a párviadal ellen? Vagy ha ugyanolyan érzékenyek volnának, s maradnának is, nem számolnának-e az érzékenységgel azok akik most spadassin hengegesssel olyan könnyen ériótik egymás becsületérzését?

Büntető törvényünkbe jó volna bele venni a föltételes büntetést, a mi az általános humanus törekvéseknek megfelel. Az igazságügyminiszter novelláris javaslata azóta megjelent s ezt a tételt csakugyan benne találjuk.

Most azonban olyan dolgra akarunk utalni, amely nincs benne és amelyeknek minden körülmények között benne kellene lennie.

Az, hogy vegyék ki a parbajt a vétsegek-ből és tegyék be a bűnügyi cselekmények közé, amelyek fölött esküdszék hoz verdiket. A kalmazanak súlyosabb minősítést és súlyosabb büntetést azokra a parbajokra, melyek semmiségek miatt történtek. De egyszersmind alkalmaznak súlyosabb büntetést azokra is akik könnyelmű módon sértik egymás becsületét és a férfi megtörési indulatát könnyelműen kihívják.

Mennyire megváltozók minden az országban! Mily nagy volna az emberek kölcsönös megbecsülése! Hányszor meggondolnak azok, akik most minden ok nélkül, csak verekedési szándékból, vagy feltűnés viselkedésből, vagy henczegezésből, — vagy hősködesi hajlamból sértegetik egymást?

Vagy különb talán nálunk a becsületérzés, mint Angolországban, ahol több, mint 50 esztendő óta nem volt párбай? Ott bizony eppen olyan érzékeny a férfibecsület mint nálunk s ha a férfibecsület sérve van, ott eppen olyan hevületbe jön a férfi vére mint nálunk.

De eppen azért, meg azért, mert a férfibecsületet a törvény őrzi, ott sokkal óvatosabbak az emberek, amikor egymással érintkeznek.

A közös érdekek védelmében s a magánérdekek hátszójában igen is vigyáznak arra, hogy egymás érzését és különösen becsületérzését kímélik, egymást megbecsülnek, egymást tisztelik.

Tudjuk, hogy nálunk a legtöbb párviadalt semmiségek miatt vívják. Ezeknek a védelme csak nem lehet országos érdek. Ellenkezőleg országos érdek volna a spadassin-erkölcsök megszüntetése.

Országos érdek az, hogy egymást annyira megtiszteljék az emberek, hogy ne menjenek el a vegező, a vérontásig, hanem legfőbb ideje, hogy enyhébb és szebb erkölcsök korszaka viradjon országunkra.

Ösmerjük azokat az ellevetéseket, a melyek a párviadalt elkerülhetetlenné teszik. Ez igaz is. Vannak sértések, amelyekért törvényszéki ítélet nem nyújt elégtételt. De eppen ezért van most nálunk esküdszék, a mely az ilyen enyhítő körülményeket figyelembe veszi és nem engedi hogy a törvény teljes szigorú sújtsa azt, aki elkerülhetlen párбай büntetése eskü.

Azért hát törvény a párбай ellen és a magyar társadalom ezen régi rákfenéjét orvosolni fogják!

Koronás királyné szerelmi dramája.

— I. György és Zsófia Dorottya. —

E czim alatt W. H. Wilkins angol tudós közzé teszi Zsófia Dorottyanak Königsmark Fülöp Kri-tól gróffal folytatott levelezését, Zsófia Dorottya hercegnő felesége volt György hannovera hercegnek, a ki 1714-ben I. György neven Nagybritánia királya lett. Sok tudós

kísérelte meg, hogy a szerencsétlen Zsófia Dorottya történetét rekonstrualja, de hiába. Az eseményekről csak a levelek adhatnak tiszta képet, a melyeknek francia eredetije a lundni egyetemi könyvtár birtokában van. — Csodálatos, hogy ezekre a levelekre még eddig senki sem vetett újvet. Egyes kivonatokat közölt ugyan belőlük 1847-ben Palmblad svéd orvos, de annyi tévedéssel és felre értéssel, hogy a levelek valóságát mindenki kétségbe vonta.

Wilkins már most bebizonyítja hitelességüket. Pontosan megvizsgálta a bennük közölt történelmi adatokat s angol okmányokkal hasonlította őket össze. A lundni állami levéltárakban megtalálta Colt lordnak, Anglia hannoverai követének Orániai Vilmos részére küldött jelentéseit.

Mint hogy ezek a jelentések titkosak voltak, hamisítónak nem lehetett róla tudomása. A levelek harmadfélezi időköt ölelnek fel. Csak az utolsókat konfiskáltak és égettek el, de sokat maguk a szerelmesek égettek el óvatosságból. Így az an sok hezag maradt a levelezésben. Zsófia Dorottya hercegnőnek ritka jó ortografija és nagyon szép írása volt de mindig dátum nélkül irt s a tulajdonnevek helyébe is óvatosságból titkos jeleket tettek. Mindez természetesen nagyon megnehezítette a levelek rendezését. Wilkins két levelnek a hasonmását is közli. De la Gardie gróf feleségétől, Königsmark Anna grófné leányától kapta ezeket a leveleket és végrendeletben a lundni egyetemi könyvtárra hagyta. — Zsófia Dorottya hercegnőnek egész élete nagyon tövises volt.

A cseli hercegnék egyetlen lánya volt. Miután több házassági terve dugába dől, végre sikerült ő György hannoveri herceggel eljegyeztetni, jóllehet az akkor még tizenhat éves Zsófia Dorottya kinem álhatta a herceget. György hercegről anyja maga a következőket írta egy barátjának:

„A legvastagabb fejű és legmakacsabb fiu aki valaha élt. Agyveleje körül oly vastag kerag van, hogy azt hiszem, senki sem tudná kitalálni hogy mi van alatta. A menyaszonyával nem törődött sokat, de igenis a százezer tallér évi apanázzsal. A herceg hat évvel idősebb volt Zsófia Dorottyanál. Egy fiu s ültett ebből a házasságból (a későbbi II. György angol király és egy leány, I. Frigyes Vilmos porosz király felesége, Nagy Frigyes anyja. — György herceg folytatta kicsapongó életét és Zsófia Dorottya helyzetét cseppet sem irigyelni való. Egyszerre, 1688-ban megjelent Königsmark György Fülöp svéd gróf, nagyszeretreméltó, de könyvérvü gavalér, a hanneverai udvarnál. — Legelsőben György herceg kedvesével. Platen grófnéval kezdett szerelmi viszony. Aztan Zsófia Dorottya tetszett meg neki nagyon. Königsmark első levelei 1691. júliusól 1692. júniusig terjednek. Így kezdődnek: Az ön rabszolgája, Zsófia Dorottya nem váaszolt az első levelekre. Erre Königsmark azzal fenyegetődik, hogy megölt magát. Levelét így végzi:

Vérremmel irtam és e-dekelve kéri Zsófia Dorottya, hogy visszovozza szerelmét. De a hercegnő meg mindig óvatos és aggódé volt. Kéri a gróft, hogy házasodjék meg és a gróf kijelenti, hogy csak azzal a föltétellel engedelmeskedik, ha tovább is megtartja számára kegyet.

Königsmark megfedi a hercegnőt gyávaaságaért s leírja neki, hogy mennyit szenved. Két hó múlva a levelek már bizalmasabbak. Az egyik így kezdődik: „Isten vele, szép kis barna, a posta sürget, be kell fejeznem leveletem.” Königsmark őszkor Hannoverában volt s úgy látszik, hogy a szerelmesek a hercegnő udvarhölgyének segítségével ekkor sűrűn találkoztak. A levelek második sorozatát Königsmark gróf az 1692-iki Hanria hadjárat idejében írta. A hercegnőtől is most találunk először leveleket.

Egyik levelében azt írja: „Éjjel nappal nappal és éjjel alkalmatlanokodom a jó Istennél önért való imádsággal. Ha ön tudná, milyen forrón szeretem önt, ugy szanokoznék rajtam. Valtozatlanul szeretem önt, oly gyöngéden, oly bensőn, hogy ki sem mondhatom.”

Zsófia Dorottya kerülte a társaságot s azt hitte, hogy senki sem fogja okát sejtteni de anyja egy izbeu azon érte, amint Königsmark levelét olvasta. Attól fogva még óvatosabbnak kellett lnni.

Königsmark Waverből hosszú levelet küldött neki, a melyben tudatja, hogy 5 levelet kapott tő e egyszerre és a melyben változatlan hüségéről biztosítja őt.

„Tegnap nagy ünnep volt Brüsszelben s a választófejedelem és az ország összes nagyjai és váaszottja postakocsikon jöttek el. — Sok szép asszony is volt ott. Elég korán megtudtam, hogy oda mehettem volna, de nem is gondoltam rá, hogy elmenjek.”

A gróf leveleinek hangja sokszor nagyon elüt ettől. Nagyon szereti Zsófia Dorottya kizozni. Feltekenygy akarja tenni és sokáig nem ír neki. Zsófia levelei ilyenkor tele vannak keserü panaszal. Utolsó megmaradt levele is a gróf szivtelensége miatt panaszok-dik. Ezt írja:

„Milyen gya azat szerelmi vi-zooszerelem nélkül! De arra születtem, hogy önt szeressem és szeretni fogom önt mindhalálomig!”

Aztán végezetül ezt írja:

„Megbocsátom önnek azt a sok szevedést, a mit ön nekem okozott.”

Königsmark visszatérése után meglátogatta Zsófia Dorottya hercegnőt atyjának brockhauseni kastélyában. Az emberek gyanakodók lettek es ennek maga a hercegnő volt az oka, mert Platen grófnéval, a hannoverai udvar nagy intrikusával, ki akart békülni. Ezzel kiszolgáltatta magát neki. Königsmarkot üldözték, de sikerült neki elmenekülni. A szeretők mind a mellett még találkoztak Hannoverában, de a kémkedés oly türhetlen lett, hogy elhatározták, meg fognak szököni. — Platen grófnő megtudta tervüket és azt is, hogy a hercegnő és a gróf a Leine kastélyban akarnak találkozni. A grófnő azonnal értesítette a választófejedelmet, aki ugyanabban a palotában lakott és midőn Königsmark kilepett Dorottya szobájából, egyszerre rávetette magát 4 alabárdos és meggyilkolta. A gróft nyomban el is temették. Mindez a legnagyobb titokban történt. — Zsófia Dorottya váárasra kényszerítették s a hercegnő elele fogytaig fogó y volt az ahideni kastélyban.

CSARNOK.

Magda.

Regény egy kötetben.

Írta: Sipos Béla.

(Folytatás.)

36

Mit csináljon hat? Kijelentse egész határozottan, hogy szakítani akar, vagy ámitsa, hitegesse addig, míg bele nem un.

Ez a hitegetés nem méltó Cser Magdához. Ha tudja hogy nem fogják egymást ugy sem megérteni, meglógja neki határozottan mondani.

A mint azonban így töprengett, előtte állott a szomorú szerelmes poéta arca. Lemondó, bus mosolylyal nezett reá most is mint akkor a kapuál, a bucsuzásnál.

Szánalom fogta el Magda lelkét. Büszksége egész m.voltában tört elő, legyözve minden más érzelmet. Igen, most hogy kísérteti próbált Déri arca, most érzi, tudja, hogy nem szereti, nem is szeretete soha.

Hanem azért nem szakítja szét az eddig szótt viszonyt durván, kimélelelenül. Ő nem fogja neki mondani, hadd jöjjön rá magától, hogy hiába — az ő utjak különválnak.

Az első lépés lesz a szekvári vendégszereplés, Déri határozott akarata ellenére is le fog menni. Ott lesz két három napig, az alatt majd csak eszel ki valamit a továbbiakra nézve.

Alig aludt valamit. Reggel korán kelt fel, bepakolta a szükséges szinpadit ruhákat s szobalányát elküldte Vashoz az izennel, hogy várja az indulást.

Délelőtt 10 órakor indult a gyorsvonaton Szegvárra, de Vas és Szalánczy már 9 órakor odabajattak Magda lakására. Szalánczy majd kibújt a bőréből örömeiben. Amint felmentek Magdához, rögtön elő is adta a három napi mulatság programját.

A »Csillag« ban rendelték szobát az utcai részen magának — a tulsó szárnyon pedig magamnak. Délelőttöként próbálni fog természetesen. Ebéd után azonban a miénk lesz. Felforgatjuk az egész Székvárt, olyan vigan leszünk az alatt a három nap alatt. Az unokahugom ma táviratozott, hogy küldjek egy csomó virágot, mert Székváron már kipusztították a virágkereskedőket.

— A fehér ruhás leányok, üdvözlő beszédek és taraczk durrogások azonban elengedtetnek, választott Magda az öreg képviselő ömlengéseire. Ugy-e gróf ur?

— Nem tudom biz én! A milyen lelkesedéssel várják, s a mily buzgalommal csinálta Szalánczy a reklámot, lehet hogy ezee a szerencsétlenségen is át kell esnünk.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.

Munkát a parasztnak.

Irta: Tömörkényi István.

Szeged, jul. 10.

Most jó dolga van a paraszti embernek, mert arathat ha van mit. Szerszáma nem pihen, bizony csakugyan ő maga sem. Két keze erős munkáját keresik, az embereket dolgozra szívesen fölfogadják, sem kasza, sem kapa ilyenkor nincs hevertelen. Ez az az idő, a mikor a munkás nem panaszkodik, ellenben a gazda panaszkodik. Van neki igaza is hozzá.

Jó bánt, messze a puszták felé a közönséges szőlőkötöző napszamoslányok kilencven krajczár a napi bére. A termendő bor árával ha valaki összeveti az előállítás költség ekkora napszámait, nagyon hamar rájön arra, hogy fölösleges számadást csinálni: a napszamos megöli a gazdát.

Azonban hát nem mindig van nekik ilyen világuk. A napszám ekkora magassága csakhamar letűnik, ez csak addig van, amíg aratás tart, aratás után a lányok napszámra éppen csak itt ott kellene, de a rendes, hozzáértő férfimunkás napszáma sem haladja meg az öt hatost.

Ősszel még nagyobb szomorúságok következnek. A napszám fogy. Egyre halad le felé, mert ennek éppen úgy meg van a tözsdője, mint akarmi másnak.

Novemberben megállt a börze. Az erő, a mely a karokban van, nem kell senkinek. Tanyákra és falvakra csönd borul. Minden alszik. Nincsen, ki dolgoztasson, mivel nincsen mit dolgoztatni. A tanyákban mi dolog volna? Semmi. A falvakban és mezővárosokban minden ember maga vágja meg a fűt-ni való fat s maga lapátolja el a havat a háznak az utcára eső oldala elől.

A napszambörze ilyenkor megszűnt. Ölbetett kézzel, szomorúan és csüggedten gulyásztanak az erős karok. És ez így tart az egész téli hónapokon át.

Az emberek nem tesznek semmit, nem csinálnak semmit, nem keresnek semmit. Soruk a téli hónapokban közönséges tengődés, amit csak a szomszédos disznótorok és lakadalmak örömapjai vidámitanak.

A paraszt ebben a naplopásban, amelyet kényszerűségből végez, lehetősen szűkre szorítkozik. Az ételt is elvonja magától, csak reggel eszik és este, s tökéletesen megelégedzik arról, hogy ebéd is volna a világon. Ugy véli, hogy aki nem dolgozik az ne egyen. Ő pedig nem dolgozik. Dolgozna, ha volna mit, de mivel nincs mit: nem dolgozhat.

... Városunkban Gutenberg vezetése alatt épp most tanítják a Slöjdot. Még csak most kezdik tanítani a tanítóknak. Hála Istennek, találtak elég számú önkéntesre, a ki megtanulja ezt a mesterséget, hogy azután taníthassa.

Mi körülünk e szerint a parasztra talán

majd a jobb jövő hajnala derül. Majd nem lesz kénytelen négy téli hónapban át minden esztendőben lopni a napot. Majd fur és farag és pénzt keres vele. A velük való sűrűbb foglalkozás engem velük szemben bizonyára elfoglaltá tett s így le sem merem írni ama reményeimet, melyek elfognak, nehogy bárki is tu zasbaeséssel vádoljon.

Aonyi azonban bizonyosnak látszik, hogy a fakanalat, hogy a sötartó konyhaedényt, kefejezet csak úgy meg bírja faragni a magyar paraszt, a miként azt megcsinálja a tót paraszt.

Azok a kiutvaló népek, akik igazán szép fejé botokat farigcsálnak s a kik a maguk bográcsához egy fából nyestik a bográcsstartó falánczot.

Erősen merem remélni, hogy a magyar köznépi tud-e dolgozni annyit, mint bármely más nemzetiségű köznép. Ugy lehet, többet is mert senki sem tagadhatja, hogy legtöbb művészeink belőlük a népből keletkeztek. Ez a nép hát bizonyára alkalmas arra, hogy naponta néhány fakanalat kifaragjon s kifaragni tudjon.

Nem nagy sor ez és nem nagy jövedelem, de tekintetbe kell vennünk, hogy milliók a téli ömös hónapokon át télenül. Ha ezek az emberek egyebet nem is, mint csak a napontaenti rajukvaló ételt meg tudják keresni a bicskájukkal, már akkor igen nagy dolgot művelt Slöjd és örökös halára tarthat számot. Ha csak a napontaenti kásaétel árát megkeresik télen át minden parasztházba és tanya helyen: akkor már nagy és komoly munkát végzett ez a tiszteletre méltó intézmény.

A földoloz azonban ma is csak az, a mi ezentul lesz, hogy piacozni kell csinálni az aruknak. Hogy ne faragjon hiába a paraszt. Hogy a mit készített, azt tőle megvegyék. Ez már aztán rajt kívül álló dolog, de azért nem kevésbé fontos. Ha egyszer a téli munkába, a faragásalásba beleugratjuk a parasztot, akkor az elkészített áruk részére piacot is kell találnunk.

Mert a mi népünk nem alkalmas arra, mint a tót, hogy hazaljon vele. Ezt nem is vehetjük tőlük rossz néven, mert máskor meg büszkéek vagyunk arra, hogy ő is büszke.

A Slöjd ma, megnyugodhatunk benne, terjed. Komoly munkái nyomán szép virágok fognak fakadni. Egy kívánság van csak vele szemben: terjeszkedjen jobban es minél erősebben. Mert az ő nyomán százezrek es milliók találnak foglalkozásra, s a mostani század egyik legfőbb kötelessége, hogy munkát adjon annak, a kinek a maga hibáján kívül bar, de munkája még sincsen,

Budapesti gabonatözsde.

Jul. 11.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Bursa	kilós	Ár 100 klg.		kilós	100 kilogramm ára	
		frtől	frtig		frtől	frtig
Tiszavidéki	76	7.30	7.55	80	07.75	07.95
"	77	7.35	7.70	81	07.80	08.05
"	78	7.45	7.80	82	—	—
Fehérmegyei	79	7.50	7.85	81	07.90	08.90
"	76	7.25	7.50	80	08.05	08.25
"	77	7.30	7.55	81	—	—
"	78	7.45	07.60	82	08.90	08.95
Pestvidéki	79	7.50	07.75	81	07.85	08.05
"	79	7.10	7.30	80	07.90	—
"	76	7.15	7.45	81	07.95	07.95
Bánsági	78	7.30	7.65	82	7.80	08.00
"	79	7.40	07.70	81	0.90	—
"	76	7.20	07.40	80	—	—
Bácskai	77	7.25	7.45	81	—	—
"	78	0	—	82	—	—
"	79	0	—	81	—	—
"	76	0	—	80	—	—
"	77	0	—	81	—	—
"	78	0	—	81	—	—

	Min. hekt.-ben	Arkilogram
Rozs elsőrendű	uj 70-72	6.45 6.60
" másodrendű	uj —	6.25 6.40
Árpa takarmánynak	uj 60-62	5.90 6.10
" égetni való	uj 62-64	5.60 5.80
" serfőzdei	uj 64-66	0.00 0.00
Zab	uj 39-41	5.35 5.45
Tengeri bánsági	uj —	5.55 5.70
" más nemű	uj —	0.00 0.00
Repce bánsági	uj —	— —
Köles	uj —	5.00 5.30

Sertés vásár.

Kőbányai sertés piac. Jul. 10. Magyar elsőrendű Öreg nehéz (páronként 400 kgm felüli 46-48 kr. Közép p. 300-400 kg. sulyban — kr. 320 kilog sulyban F. fiatal közép (páronként 251-320 kg. 50-15 kr. F. fiatal könnyű páronként 250 kg. sulyban 45 1/2-50 krig. Szerbiai: Nehéz p. 260 kg. sulyban 48 1/2-49 krig.

Sertés létszám: 1900. évi jul. hó 8. napján volt készlet 44615 darab, jul. 9. felhajtott 118 drb. 1900 jul. 9 én elszállította ott 343 db. 11-re maradt 44390 drb. A sertésüzlet irányzata lanya.

M. á. vasutak menetrendje 1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:

		ó.	p.	
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16	
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01	
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36	
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27	
P.-Ladány—Nagyvárad felé	d. u.	3	37	
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden déli	este	12	—	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7	10	
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3	56	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7	58	
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6	46	
Csak Szatmárig	reg.	5	22	
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	22	
Miskolcz—Kassa felé	este	6	58	
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4	01	
"	m. áll. v.-től	reg.	5	28
"	vásártérről	reg.	5	51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-től	d. u.	4	06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.	4	15
"	m. áll. v.-től	d. e.	11	20
"	vásártérről	d. e.	11	29
Füzes-Abony felé m. á. v.-től	reg.	4	42	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-től	d. u.	4	16	
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4	27	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8	35	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	21	

Budapestre érkezik:

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5	45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9	40

Budapestről—Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6	50	
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	15	
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1	55	
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05	
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	(P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9	15

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v.	d. e.	11	44	
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36	
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6	26	
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	33	
Budapest felől	reg.	7	40	
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	14	
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	51	
"	d. u.	12	16	
"	d. u.	3	55	
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10	12	
Csak Szatmárról	este	6	45	
"	(gyorsv.)	este	8	46
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07	
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli	este	12	07	
Kassa—Miskolcz felől	este	7	53	
"	vásártérről	reg.	8	09
"	máv.-hoz	reg.	8	07
B.-Sz.-Mihály—	vásártérről	este	6	52
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	este	6	41
"	vásártérről	d. u.	3	22
"	máv.-hoz	d. u.	3	30
F.-Abony felől vartérről	d. u.	5	27	
"	m. á. v.-hoz	d. u.	5	36
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reg.	7	50	
"	máv.-hoz	reg.	8	—
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18	
"	d. u.	3	13	

Büvészeti előadás.

A „Hungaria“ kávéházban
július 12-én csütörtökön és 13-án pénteken

Carmellini

az előnyösen ismert illusionista, gondolalovasó, equilibrista és billiárd-művész

büvészeti estélyt tart.

Előadásra kerül a legújabb és legérdekesebb e téren.

Carmellini, e valóban eredeti illusionista előadásai a szemlélőt nemcsak a képzelődés birodalmába vezetik, hanem humorisztikailag is hatnak és az este néhány óráját kellemes módon eltöltik.

Kezdeté este 8 órakor.

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Irodai munkákra ajánkozik egy négy gimnaziumot és szaktanfolyamot vezetett jó írású fiatal ember. 301. Czim a kiadóhivatalban 2.

Butorozott szoba a főpiacon, — szépen berendezve kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3.

Utítárs, ki hajlandó volna 2 hónapra külföldre, de különösen Párisba menni, kerestetik. Czim a kiadóhivatalban. 4.

2 Zala-Drill sor e ő-gép, teljesen jó karban, feltűnő olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, főpacz, főtrafik udvar. 5.

Fiatal ember szép írásban oktatást óhajtana venni. Czim a kiadóhivatalban. 6.

Nyomdai munkákra felvetik egy 15—16 éves leány Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. 7.

Leány, női kalap üzletben, ki az eladásban és készítésben elegendő ügyességgel és jártassággal bír, azonnal alkalmazást nyer a Párisi Divat Áruházban Debreczen a főposta mellett. 10.

Schneider-féle Páfrány-tokocskák, (Galandózelhajtó) Millió embernek e szer visszaadta teljes egészségét!

Kik galandferegben és gyomorhajban szenvednek.

Védjegy.

Pántlikagiliszta fejestől,



a páfrány-tokocskák által fájdalom nélkül, jótállás mellett a legrövidebb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtatik. Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli gyors és biztos eredményeért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha pántlikagiliszta fereg nincs is jelen. Az életkor megjelölendő. **Törvényesen védve.** Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a belső külföld részére 4 ft postai utánvétellel vagy 3.50 előre való beküldésével. **A pántlikagiliszta tünetei a következők:** Az arcz halványsárga, hágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodás, elnyálgasodás, bevont nyelv, emésztetlenség, étvágytalanság felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálösszegyülemés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomorhív, gyakori felbűfögés, bélgörcs, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuró, szivó fájdalmak és szúrások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendeltenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfajás, a buskomorságra való hajlam, életuntagság és a halál óhajtása.

Egyedül valódi kapható: **SCHNEIDER JÓZSEF** gyógyszerésznél, Resicán, Fő-utca 49. (Délmagyarország)

Lüszter köpeny
6 frt.

Ing blous
1 frt.

Őszi kabát, selyem
béléssel 5 frt.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és izléses

női felöltőket és 

 diszitett női kalapokat

RÓZSA LAJOS

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Divatosan diszitett
női kalap 3 frt.

Búr kalap
2 frt.

Selyem ernyő
2 frt.